

# “内培外引”人才“赋能”乡村振兴

## ——政协委员、职能部门和企业家代表热议“人才兴村”

民族要复兴，乡村必振兴。实施乡村振兴战略，是党中央作出的重大决策部署，是新时代“三农”工作的总抓手。人才是乡村振兴中最关键、最活跃的因素。实现乡村振兴，要让各类人才投身其中、建功立业。

近年来，青岛市把人才作为激发乡村振兴内生动力的第一要素，紧盯市场主体对乡村人才的需求，打通乡村各类人才晋升通道，全方位释放制度活力，创新乡村人才引进、培育、认定新机制，优化人才发展环境，激励各类人才投身农村创新创业，目前全市乡村人才总量达到39.2万人，为实施乡村振兴战略提供了有力支撑。

9月8日，由市政协委员联络活动工作室、市12345政务服务便民热线、青岛日报社共同打造的“倾听与商量”协商平台第17期协商活动在莱西市九顶庄园举行。协商活动中，政协委员、专家学者和相关职能部门负责人以“开启人才引擎，打造乡村振兴齐鲁样板先行区”为主题展开热议，在倾听中交流思想，凝聚共识；在商量中汇集力量，解决问题。本期协商活动由市政协农业和农村委员会承办。

### 新乡村呼唤“新农人”

仲秋时节，莱西市九顶庄园生机盎然。在复合型人才团队的共同努力下，这片昔日矿坑遍布的荒山如今已经成为集葡萄培育种植、葡萄酒生产、文化展示、旅游接待、休闲度假于一体的综合性精品葡萄酒庄园。在协商活动现场，青岛大好河山葡萄酒业有限公司副总经理闫志刚介绍，九顶庄园飞速发展的秘诀在于多种人才的同向发力，庄园规划、设计由美国设计师完成，葡萄种植由莱西市优秀的技术农民承担，葡萄酒生产和销售由多国专家组成的专业化团队负责。在大家的共同努力下，九顶庄园已经走在了中国精品酒庄的前沿。

莱西市委书记周科认为，九顶庄园的发展过程是一次把环境治理和产业振兴结合起来的生动实践。在发展过程中，现代农业技术人才、经营型人才和规划设计人才的积极协作起到了至关重要的作用。人兴则乡村兴，人旺则乡村旺，全面推进乡村振兴，必须有各种高素质复合型“新农人”参与其中，形成分工明确又协同配合的生动局面，凝聚乡村振兴的最大合力。

市政协常委、青岛农业大学乡村振兴研究院常务副院长李中华调研发现，随着经济社会的不断发展，农村对各类人才的需求愈发多样、系统。乡村振兴需要更多爱农业、懂技术、善经营的复合型“新农人”。“农民是乡村的主角，农民是乡村振兴最直接的参与者和受益者。推进乡村振兴，我们还需要一大批高素质农民，建议有关部门加快职业农民职称评定步伐，让更多的高素质农民贴上职称的标签。”李中华说，对于取得职称的农民，相关部门可以在技术服务、项目合作、银行贷款方面给予政策倾斜。

根据山东省的有关要求，2020年起，我市开始为农民评定职称，今年1月，市农业农村局、市人力资源和社会保障局公布了青岛首批获评职业农民正、副高级职称人员名单。莱西市农业农村局、乡村振兴局局长张洪才介绍，莱西市加快推进农业新品种、新技术、新业态、新模式推广应用，截至目前，已经累计培训“新农人”1.8万人，共有182人获得新型职业农民职称。



嘉宾围绕主题在九顶庄园现场展开讨论。观海新闻/青报全媒体记者 赵健鹏 摄

- 人兴则乡村兴，人旺则乡村旺。聚合高素质复合型“新农人”，推进乡村振兴。
- 创新乡村人才培养、引进机制，“存量”“增量”双轮驱动，让“人才活水”激荡乡村振兴“一池春水”。
- 用好“莱西会议”经验，发挥基层党组织作用，助力乡村振兴。

随着经营活动持续活跃，乡村法律需求与日俱增，亟须法律人才提供专业知识支撑。青岛市政协常委、山东正航律师事务所主任李秋航建议，有关部门要加快“送法下乡”步伐，通过多种手段为村民提供法律服务和保障，让村民在田间地头就可以感受到法律带来的安全感。

机械化作业是推进农业产业化发展的关键环节。莱西市政协委员、青岛供销普惠农业服务有限公司总经理赵振东在企业日常运营中发现，青岛现有的农机手队伍中，年轻人才、高素质人才相对缺乏，影响了青岛农业现代化发展步伐。“有关部门需要加大技术培训、职称评定以及信贷等政策支持，吸引更多年轻人投身现代农业。高等院校和职业技术学院也应该积极开设相关课程，增加专业技术人才供给。”赵振东建议。

### 内培外引“双轮驱动”

全面开发乡村人力资本，既要大力培育乡村本土人才，又要积极引进高素质的外来人才。近年来，青岛市创新乡村人才培养、引进机制，“存量”“增量”双轮驱动，取得显著成效。

让“人才活水”激荡乡村振兴“一池春水”。李中华建议，青岛应该利用好本地高校资源，加大农科生培养力度，尤其要增加农业经营管理、农业市场营销、农业电子商务等乡村发展亟需的新型人才供给。农村实用性人才培养、培训要强化结果导向，根据农民需求和乡村产业规划制定相关计划，让农民学有所成、学有所用。

“外来人才招引时，除了青年人才，还可以多关注大专院校和政府、企业的退休人员，甚至国外的退休技术人员，邀请他们到乡村发挥余热。这些人有热情、有技术、有人脉、有资金，堪称‘四有’人才，可在乡村建设、农业开发、环境改造等领域提供智力支持。”李中华建议，有关部门应该探索建立退休返乡工作人才资格认定制度，调动“四有”人才积极性，并加强区域基础设施建设水平，打造高品质生活社区，构建高质量医疗、养老服务供给体系，让“四有”人才工作舒心、生活安心。

区域发展，交通先行。协商活动现

场，如何提升乡村的交通便宜度成为大家热议的焦点。周科介绍，近年来，莱西市铁路、公路基础设施建设水平不断提升。2024年莱荣高铁建成通车后，莱西市将正式构建起“三站四线”的铁路交通格局；龙青高速、潍莱高速、204国道莱西段等一批高等级道路的建设、运营更是畅通了莱西市发展的“黄金路”。下一步，莱西市将利用好交通优势，努力引进更多有志于乡村振兴的各类人才。

青岛人杰地灵，人才辈出，有很多优秀子弟在外创业。乡村振兴，不应该缺少他们的身影。莱西市委组织部副部长、莱西市人力资源和社会保障局局长臧志勇介绍，近年来，通过一系列活动，莱西市已累计回引、招募大学生12000余人。

近年来，为了更好地招引各类人才，我市各级各部门出台了不少政策。其中部分政策的落地效果需进一步提升。赵振东注意到，去年，青岛市多部门联合出台青年人才一次性安家费政策，对在青岛行政区内就业创业，并购买唯一商品住宅的研究生给予购房补贴，补贴方式为“先购房后补贴”。“现实中，青年人购房在首付环节压力最大，‘先购房后补贴’的办理流程却在首付环节‘使不上劲儿’。建议有关部门结合青年人购房需求调整政策，提高易用性。”赵振东建议。

### 党建引领乡村振兴

推进乡村振兴，需要全社会的共同助力，更离不开强有力的党建引领。

作为“莱西会议”经验的诞生地，我市一直将强化农村基层组织建设作为重点工作，以乡村组织振兴为抓手，统领村民自治组织、农村新型集体经济组织、合作经济组织建设，实现党领导下的农村党政经“三驾马车”的有机整合、配套发展，助力乡村振兴。

作为重要的经济互助组织，农民专业合作社在农村经济发展中起到重要的作用，也是聚合各方资源的试验场。统计数字显示，截至2021年年底，全市在行政审批（市场监管）部门注册登记的农民专业合作社达1.79万家。由于部分农民专业合作社存在决策不公开、管理松懈、技术力量薄弱等问题，很容易陷入发展困局。

活动现场，周科介绍，今年5月，在“莱西会议”经验的基础上，莱西市启动了“乡村振兴红色合伙人”招募，邀请热爱“三农”工作、情系故土乡村、有着浓厚家国情怀的各类人才通过资金合作、产业转移、技术入股、专业服务等多种形式参与乡村振兴。据悉，目前该市已选取了100个村庄面向企业家、农业专家、乡村规划师等各类人才开放场景、共享资源，仅首批20个村庄就吸引了430多人报名参与。与此同时，莱西市还在15个村庄举办首届“寻找最美乡村设计师”大赛，从海内外的1500余名报名人员中选取了78位设计师同台竞技。

“乡村振兴红色合伙人”招募令点燃了政协委员的热情。李秋航、李中华和赵振东一致表示，农村是充满希望的田野，是干事创业的广阔舞台，政协委员要积极行动起来，持续关注并投身乡村振兴事业，共同书写新时代乡村振兴工作新篇章。

“‘乡村振兴红色合伙人’招募活动的核心是打通内外联通渠道，将外来资本、外来智慧与本地资源相结合。在这一过程中，充分发挥基层党组织作用，发挥党员能动性，最大化地利用外来资本和外来智慧是关键环节。”李中华表示，“乡村振兴红色合伙人”招募活动是对“莱西会议”经验“一统领、三融合”精髓的深化和拓展。在今后的乡村振兴工作中，莱西市应继续用好“莱西会议”经验，做好组织、产业、人才、文化、服务5方面配套工作，充分发挥农村基层党组织的战斗堡垒作用，充分发挥村两委成员、第一书记等的先锋模范作用，大力发展村党组织领办合作社，把党组织的政治优势、组织优势与合作社的经济优势和产业优势有机结合，实现“一加一大于二”的效果。

李秋航认为，通过发挥基层党组织带动作用，农民专业合作社一方面可以选好领头人，规范、有序发展，另一方面，可以整合多种资源，提升技术力量，拓宽产品销售渠道。

“强化基层组织建设，离不开有力的干部队伍。今年是‘作风能力提升年’，我们建立了市镇机关干部‘下沉一线办实事’‘一线蹲点调研体悟’制度，让干部靠在镇村一线找问题、解难题，因村制宜，抓指导、强服务。”周科表示，下一步，莱西市将结合委员们提出的建议，通过发挥基层党组织的作用，将更多人才凝聚到乡村，助力乡村振兴。观海新闻/青报全媒体记者 崔鹏